



Mi újság?

A Magyar Szentek Temploma havi tájékoztató lapja – 2023. április

Kiadja a Magyar Szentek Plébánia. Megjelenik minden hónap első vasárnapján. Ingyenes kiadvány.

„MENNYI RAGYOGÓ ARC BESZÉL KÖRÜLÖTTÜNK A SZERETETRŐL!”

Ferenc pápa 1936-ban született Argentínában 5 gyermekes olasz emigráns szülőktől Jorge Maria Bergoglio (ejtsd: horhe=György bergoljo) néven. Pap-pá szentelése után belépett a jezsuita rendbe, amelynek tartományfőnöke is lett, később püspökké szentelték, Szent II. János Pál pedig bíborossá emelte. 2013-ban választották Róma püspökévé, miután XVI. Benedek pápa lemondott. Jellemzője a konzervatív, mégis megújító szemlélet, a gyakran szélsőséges stílusa, kiváló humora, valamint a szegények és üldözöttek iránti szeretet, a béke hajthatatlan és elkötelezett szorgalmazója.



„Testvérek, ez az evangélium számunkra is utat mutat: megtanítja, mennyire fontos Jézussal lenni, akkor is, ha nem könnyű megérteni mindazt, amit mond és tesz értünk. Azáltal ugyanis, hogy veled vagyunk, megtanuljuk felismerni arcán az önmagát odaadó szeretet sugárzó szépségét akkor is, ha a kereszt jeleit viseli. Az ő iskolájában tanuljuk meg megragadni ugyanezt a szépséget azoknak az embereknek az arcán is, akik nap mint nap mellettünk járnak: családtagjaink, barátaink, munkatársaink arcán, mindazokén, akik a legkülönbözőbb módon gondoskodnak rólunk. Mennyi ragyogó arc, mennyi mosoly, mennyi ránc, mennyi könny és sebhely beszél körülöttünk a szeretetről!” (2023. március 5. Szent Péter tér, Úr anyyala)



Jézus azt mondja: „Azt akarom, hogy szabad légy, azt akarom, hogy élj, nem hagyalak el, veled vagyok! Teljes sötétben érzed magad, de én veled vagyok! Ne engedd, hogy a fájdalom rabjává tegyen, ne engedd, hogy a remény lángja kialudjon benned! Testvérem, térj vissza az életbe!” „Fogd meg a kezem!”

Ferenc pápa programja Budapesten (április 28., péntektől április 30., vasárnapig)

Pénteken 10 órakor érkezik az ITA olasz repülőtársaság gépével, és a hivatalos fogadtatás után a Budai Várba megy, ahol a Sándor-palota előtt ünnepélyesen fogadják, majd Novák Katalin köztársasági elnökkel és Orbán Viktor miniszterelnökkel találkozik. Utána a Kármelita Kolostorban beszédet mond a hivatalos képviselők előtt. Délután a Szent István Bazilikában találkozik a püspökökkel, pap-sággal szerzetesekkel kispapokkal és lelkipásztori munkatársakkal.

Szombaton a vakok Boldog Batthyány-Strattmann László otthonát látogatja meg. Az Árpád-házi Szent Erzsébet-templomban szegényekkel és menekültekkel találkozik, és beszédet intéz hozzájuk.

Délután a Papp László Sportarénában mond beszédet a fiataloknak, később pedig a jezsuita szerzeteseket fogadja a Vatikáni Követségen.

Vasárnap délelőtt ünnepélyes szentmisét tart a Kossuth Lajos téren összegyűlt híveknek, amelynek végén az elmaradhatatlan Regina Caeli imádságot mondja el.

Délután a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen találkozik az egyetemi és kulturális élet képviselőivel, majd a repülőtérre megy, és a hivatalos búcsúztatás után repülőgépre száll.





A SZENT HÁROM NAP ÜNNEPLÉSE

Hívő keresztények beszélgettek arról – kinek mit jelent húsvét ünnepe: a szent három nap. Volt, aki azt mondta, neki a nagypéntek a legfontosabb ünnep – mert akkor halt meg értünk Jézus (ő nem is szokott eljönni nagycsütörtökön), más azt mondta: számára a nagyszombat, illetve a húsvéti vigília a legszebb, a legjelentősebb, mert akkor támadt fel Jézus. Vajon Ti mit mondanátok?...

1. A Vatikáni Zsinat előtt valóban szét lehetett így választani e napokat – és bizonyára ebben nőttünk fel. De ma már **az egyház nem nagycsütörtökről, nagypéntekről, nagyszombatról beszél, hanem a szent három napról.** Azt akarja mondani, hogy ez a 3 nap **egyetlen ünnep** – egyetlen titok – elválaszthatatlanul összetartozik.

Hogy nagyszombat éjjel, pontosabban **húsvét vigíliáján** Jézus feltámadását ünnepeljük, azt tudjuk.

De a **nagypéntek** – Jézus halálának titka – elválaszthatatlan a nagyszombattól: a halál magában hordja a feltámadást – egyetlen valóság két oldala számunkra.

S a **nagycsütörtök**? Jézus irántunk való legnagyobb szeretetének ünnepe ez. Ekkor adta nekünk testét és véré: az áldozást, a szentmisét. Ebben a szentmisében már az első nagycsütörtökön ott volt – s ott van a világ végéig – a nagypéntek és a húsvét titka: Krisztus értünk vállalt halála s feltámadása. Nagypéntek és nagyszombat éjjele (illetve húsvét) valamiképpen nincs nagycsütörtök nélkül: Krisztus nagycsütörtökön – az utolsó vacsorán – adta nekünk a kenyérben és borban az ő halálát és feltámadását – hogy egyesüljünk vele.

Minden **szentmisénk** (minden vasár- és ünnepnap és mindennap) nemcsak Krisztus egész nagycsütörtöki szeretetét hordozza – hanem hordozza magában Krisztus halálát és feltámadását – nagypéntek és húsvét titkát is. Ezzel egyesülünk minden áldozásban.

Akik mélyebben megértették a liturgia titkát – talán közelebb kerültek már mindehhez: A húsvét titkát tehát a három szent nap együtt fejezi ki, ünnepli.

2. **Tegyük idén ismét olyan ünneppé ezt a három napot – mint eddig soha: – Egyéni** életünkben, s ahol lehet, családjunkban. Legyen nagycsütörtök, -péntek és -szombat az ünnep titkairól való elmélkedés napja... Találjuk meg a módját, **hogyan lesznek ezek a napok családjunk ünnepei** (úgy amint az ősegházban volt, úgy ahogy az egyház liturgiája ezt feltételezi). Persze nagy ajándék már az is, ha részt tudunk venni az esti közös ünnepléseken... De ezen túl is: Tervezzük meg, hogy családjainkban, hogyan tesszük e napokat a húsvéti titkok ünnepevé...Hogyan lesznek e napok nemcsak csendes napok, hanem ünneplésesek is...

Most különösen is volna helye a lakásban felállított jelképeknek, kis oltárnak, töviskoszorúnak, keresztnek... vagy egyébnek, ami az ünnep titkára emlékeztet...

S mindenképp legyenek ezek a szeretet tetteinek (és a bűnbánatnak és megújulásnak) napjai – gyermekek és felnőttek számára! Hogy így jussunk el húsvét ünnepeire és lelkünk örömére.

S nagyon jó volna, ha találnátok még időt egy családi liturgiára, közös imára, beszélgetésre, húsvéti készületre is.

A SZENT HÁROMNAP SZERTARTÁSAINAK RENDJE A KÖVETKEZŐ:

– **Nagycsütörtök** az utolsó vacsora ünnepe. A szertartás nálunk 6 órakor kezdődik.

Szentmise. Mise után **szentségimádás 22 óráig.**

Nagycsütörtök a papság alapításának is ünnepe. Erre emlékezve minden egyházmegyében a püspök délelőtt együtt misézik papságával, s ezen a misén áldja meg a főpásztor a szent olajokat, amelyeket minden plébánián a keresztségben, betegek keneténél vagy bér-máláskor használunk. Jó, ha valaki el tud jönni a Bazilikába, d.e. 10 órakor, szép alkalom, hogy együtt adjunk hálát, s imádkozzunk papságunkért.

– **Nagypéntek** Jézus szenvedésének napja. E napon **szigorú böjt** van: aki 14 éves elmúlt és még nem 60 éves, ne étkezzék többször, mint 3-szor, s csak egyszer lakjon jól, s húst ne együnk – írja elő az egyház. De mindennek lényege, hogy napunkban különösen gondoljunk az értünk meghalt Jézusra – aki halálával szerezte meg nekünk az életet. Legyen ez a nap az önmegtagadás – és a Jézus iránti és emberek iránti szeretet ünnepe számunkra. Egy ilyen nap után fogjunk tudni igazán ünnepelni este az egyházzal a liturgiát.

Jézus szenvedésének ünneplését a liturgiában este 6 órakor kezdjük: Átalmékedjük Jézus szenvedéstörténetét, hódolunk a kereszttel, s áldozunk. 21 órától fátylas keresztút a templomkertben.

Nagyszombat a csend napja: Jézus a sírban fekszik. Erre emlékezünk családjaink csendjében, s az egész napos imádással is. Templomunkban gyónási lehetőség is van ekkor: 8-9 óráig. Minél többen gyertek egy-egy fél órára, a sírban fekvő Megváltó imáadására. Így biztosítsuk magunk számára e napon az elmélkedést, hogy bekapcsolódjunk Húsvét titkába.

A húsvéti vigília szertartása, Krisztus feltámadásának és keresztségünknek ünnepe, este 8 órakor kezdődik. – ebben a liturgiában tűzszentelés, húsvéti örömeink, igeliturgia, megújítjuk keresztségi ígéretünket, az eukarisztia liturgiája és feltámadási körmenet lesz.

FELTÁMADÁSI KÖRMENETEK – EMLÉKEIM

Ha a „körmenet” szót hallom: hatalmas tömeg vonul lelki szemeim előtt. Gyermekkorai, nagyon élénk élményem ez, amely sokszorosan bevésődött emlékezetembe. Annak idején Szent Imréről nevezett XI. kerületünkben egy kéttornyú, szép neobarokk templom épült a múlt század első felében. Apám, a szülei és testvérei téglapénzzel járultak hozzá a felépüléséhez. A világháború után e templom közelébe költöztünk szüleimmel. Itt lettem elsődöző, sőt bérmálkozó is. Az ötvenes évek előtt még nem harapódzott el a nagymértékű vallásüldözés...

Becsukom a szememet, és színeivel, akár hangjaival is felidéződik bennem a *Szent Imre-templomi*, egykori feltámadási körmenet. A feltámadási liturgia után a hívek sokasága, papjainkkal az élen elindult a templomból a Villányi úton a Szüret utca felé. A feltámadt Krisztus szobrát és a húsvéti gyertyát vitték legelől. Impozánsan nagy kört írtunk le, melyre fentről a Feltámadott – és aki őt feltámasztotta – nagy örömmel nézhetett le. Nem tudom méterekben, kilométerben megmondani az út hosszát, de megbecsülhető: a Szüret utcáról a Ménesi útra kanyarodva, majd a Balogh lejtőn vissza a Villányira, a templomig haladtunk. Az emberek, ugyan lazább sorokban, de kitöltötték az utcát egyik szélétől a másikig.

És most jött a csoda: amikor a körmenet eleje visszaért a templomhoz, a vége még csak indulóban volt. Honnan ennyi ember? A templom telis-tele volt ünneplőkkel, de az mégsem ekkora sokaság. Akik kint maradtak, azok sokszorozták meg a tömeget! A kint rekedt hívek, és a „maguk módján hívők”, akik a legnagyobb ünnepeken csatlakoztak hozzájuk.



Ez a magával ragadó látvány legalább két-háromszor ismétlődött az 1950-es év nagy egyháztámadásai előtt. Ami a hangok-émlékeimet illeti, érdekes módon nem a húsvéti népének csengenek ma, sok évtized elteltével is a fülemben, hanem a húsvéti öröm latinul ismételt sorai: „*Christus vincit, Christus regnat, Christus, Christus imperat!*”

És még egy felemelő „felvonás” e történetből. A templom egyik oldalán nagy tisztás volt (később nem egyházi céllal beépítették), a Ménesi út felé meredek emelkedéssel, ennek tetején kis párkánnyal. Az egyik ciszterci atya ott állt fenn, és vezényelte a közösségi éneket. Vezető egyéniség volt, és a zenét szerette, művelte. (A templom eredetileg a ciszterci rendé volt, a valamivel korábban megépült gimnáziummal együtt; a rendszerváltás után ismét ők szolgálnak bennük.) Tehát Szabolcs atya vezényelt, és a talán ezer torokból is szóló ének ég és föld felé messze szállt.

Aztán rövidesen nagyon korlátozottan végezhetett az Egyház szertartásokat a templomok falán kívül. Énnekem legközelebb 1982-ben lehetett részem újból a feltámadási örömmeneten, már a Kruspér utcai *Szent Tádé-kápolna* (akkor plébániatemplom) keretében. Akkor már fiam volt hasonló korban, mint én a háború utáni években.

Új lakásunk ablakából ráláthattunk a – lakásnál nem sokkal nagyobb – kápolnára. Vasárnapokon sok szentmiséből „válogathattak” a hívek. Húsvétkor a feltámadási szentmisére nem sokan értek be. Így jómagam is az ablakból figyeltem, mikor indul a körmenet, és gyorsan csatlakoztam hozzá, sok más, hitét gyakorló társammal együtt.

Ezek a körmenetek is lélekemelőek voltak. A kör változott, a rendszerváltásig világi rendelkezések korlátozták mind a bejárható területet, mind az időpontot. Örömről szólt, hogy ahol máskor a boltba, az iskola vagy a munkahely felé igyekeztünk a járdán, most nagy csoportban, imádkozva, énekelve haladhattunk az úttesten. Bár nappal volt, mégis gyertyák gyúltak a környező házak ablakaiban, és a kitett virágok mellett emberek néztek ki, akár más keresztény felekezetekből is. A kápolnához visszaérve a kint maradtak tömegének hangjától zengett az utca, a hagyományos szenténekek mellett a magyar himnusz is felhangzott.

Ebben az egyházközségben a nagyobb változást az hozta, amikor a megépült *Magyar Szentek Temploma* vette át a plébánia szerepét. Ekkor a tágas templom lett a feltámadási szertartás színhelye, és a körmenetet ligetes, jó levegős környezetben jártuk, sötétedés után, mondhatjuk, valóságos időpontban. Ezt a szertartási rendet már nem kell bemutatnom, hiszen aki lapunkat olvassa, több mint huszonöt éve részese lehet. A nehezen járók a templomban szokták megvárni a kört megtevőket, majd a templomban fejeződik be a húsvéti vigília szertartása orgonaszó kíséretében, himnuszokkal.

Hírek, hirdetések, programok

HÚSVÉTI ÜNNEPI MISEREND:

ÁPRILIS 2. VIRÁGVASÁRNAP:

- 9⁰⁰ Szentmise passióval
- 11³⁰ Ünnepi mise passióval
- 19⁰⁰ Szentmise

ÁPRILIS 6. NAGYCSÜTÖRTÖK:

- 10⁰⁰ Olajszentelési mise a Szent István Bazilikában
- 18⁰⁰ Szentmise az utolsó vacsora emlékére (párhuzamosan a kápolnában és a templomban is!)
- 20⁰⁰-22⁰⁰-ig az ifjúság imaórája, utána virrasztás

ÁPRILIS 7. NAGYPÉNTEK:

- 15⁰⁰ Keresztút a Kruspér utcai kápolnában
- 18⁰⁰ Szerktartások kezdete a Magyar Szentek Templomában (igeliturgia, passió, kereszthódolat, áldozás, szentsírnyitás)
- 21⁰⁰ Fáklyás keresztút a templomkertben
- 22⁰⁰-ig Virrasztás

ÁPRILIS 8. NAGYSZOMBAT:

- 8⁰⁰-tól estig Szentsír-látogatási lehetőség a templomban
- 8⁰⁰–9⁰⁰ Gyónási lehetőség (a kápolnában és a templomban)
- 20⁰⁰ Húsvéti vigília szerktartása a Magyar Szentek Templomában (tűzszentelés, húsvéti örömeinek, igeliturgia, eukarisztia liturgiája, feltámadási körmenet).

ÁPRILIS 9. HÚSVÉTVASÁRNAP:

- 9⁰⁰ Diákmise utána ajándékkeresés a gyerekeknek
- 11³⁰ Ünnepi mise
- 19⁰⁰ Szentmise

ÁPRILIS 10. HÚSVÉTHÉTFŐ:

- 11³⁰ Szentmise



A KRUSPÉR UTCAI KÁPOLNÁBAN:

- Virágvasárnap:** 8 órakor szentmise
- Nagycsütörtök:** 18 órakor szentmise az utolsó vacsora emlékére
- Nagypéntek:** 15 órakor keresztút
- Nagszombat:** 8-9-ig gyónási lehetőség
- Húsvétvasárnap és Húsvéthétfő:** Szentmise: 8 órakor

A többi szerktartás a Magyar Szentek Templomában lesz!



TÁRSASJÁTÉK-DÉLELŐTT április 22-én a hittanteremben.

Mindenkit szeretettel várunk!

KÖZELEDIK AZ ADÓBEVALLÁS IDEJE

Kérjük, hogy azok, akiknek a családi adókedvezmény miatt nincs fizetendő adójuk, ne feledkezzenek meg az **egyház** számára az 1 %-os nyilatkozatot megtenni akár papír alapon, akár elektronikus formában. **(technikai száma: 0011)** Ez azért fontos, mert az egyháznak juttatandó támogatások szétosztásakor a nyilatkozatot tevők **létszámát** és nem befizetett adójukat veszik figyelembe. A második 1%-kal kérjük, támogassa **egyházközségünket a Szent Tádé Alapítványon** keresztül. **Adószáma: 18055971-1-43.** Ha pedig a Katolikus Karitásztól szeretné támogatni, akkor a **Karitásztámogató Alapítvány** javára szíveskedjék rendelkezni. **Adószáma: 19666275-1-43**

Mi Újság? – a Magyar Szentek Templomának havi tájékoztató lapja. Kiadja a Magyar Szentek Plébánia. Megjelenik minden hónap első vasárnapján. Ingyenes kiadvány. Ha a lappal kapcsolatban bármilyen észrevétele van, megteheti a 209-22-24-es telefonszámon vagy az 1507 Budapest, Pf.: 70. levélcímen. E-mail: magyarszentekbp@freemail.hu. Honlapunk: <http://www.magyarszentektemploma.hu/>